

笔底生花终结果

顺昌县第一中学举行二〇二五届高三毕业典礼

青春扬帆启新程

本报讯(林秀英)“笑一笑,就灿烂。唱一句歌,就舒展。收集一点一滴小美满,都是幸福的花样……”10日,伴随着音乐,顺昌县第一中学“青春不散场、同心向未来”2025届高三毕业典礼举行,顺昌县第一中学校领导、全体高三学子、家长代表等参加典礼。

顺昌一中党支部书记、校长张曙光对全体高三毕业生致以最热烈的祝贺。“母校永远是你们的精神家园,无论走得多远,母校的目光总会伴随着,为你们的每一次飞跃喝彩。愿你们始终带着‘格物致知’的探索精神,‘知行合一’的实践勇气,‘仁者爱人’的温暖胸怀这三种力量前行,在利他中实现真正的成长。”张曙光寄语。

顺昌一中高三年段长汤仲剑说:“愿同学们心中有火,眼里有光,脚下有路,未来可期!”高三(10)班鲍俊宇同学的母亲王莉平代表高三全体家长,祝贺孩子们完成了人生中一场重要的历练,她说:“希望孩子们永怀感恩之心,铭记母校和师长的培育之恩。坚守理想与信念,在未来的大学或人生道路上,继续勇敢追梦。”

掌声阵阵,高三各班学生代表依次上台发言。高三(10)班团支书章高瑞自豪地说:“感谢让奋斗的旅途充满温度的我们自己吧,感谢默默付出的父母!感谢为学生的飞翔注入力量的师长!更要感谢以‘明德问学,行远自迩’的校训铸就我们的信念,以‘遇见更好的自己,丰盈我们胸怀的母校!’几句感谢,让台下无数同学红了眼眶。

随后,11位学生代表向老师和家长代表献上鲜花,43捧鲜花,朵朵饱含灿烂的深情重义,也代表着孩子们“一举夺葵”的愿望。典礼上,学校还为60位获得优秀毕业生荣誉的同学颁发奖杯、奖状。张曙光校长颁发了毕业证书,并与每一位毕业生握手并送上祝福。

活动现场的LED屏幕中,滚动播放着高中三年来同学们的“成长足迹”,在励志歌曲昂扬的曲调中,高二年段长杨长峰从汤仲剑老师手中接过高三段旗。旗帜猎猎飘扬,预示着2026高考的征程即刻开启。

“我以青春的名义宣誓:牢记母校培养,维护母校荣誉,忠诚于祖国和人民,承担国家富强之重任,担负民族复兴之使命;今日我以母校为荣,明日母校以我为傲!”活动接近尾声,高三学子们集体宣誓,高昂的语调久久回荡在礼堂上空,带着孩子们的无限期许,走向美好的未来。



学生代表给老师和家长献上鲜花(林轶群 摄)

读《朝花夕拾》有感

□邵武市实验中学 七年(6)班 黄晨恩

《朝花夕拾》,这部脍炙人口的文学作品,是鲁迅先生在暮年以回忆的笔触写下的。岁月虽已逝去,但当他回味起童年时的点点滴滴,心中依然能感受到当初的那份纯真与美好。

鲁迅先生的童年并不乏味,他虽生于乡下,却能读书。他少了乡下孩子的粗犷,多了一些知书达理。他怀念在百草园无忧无虑的日子,与小虫子们为伍,仿佛这样的童年才够味儿。他钻进百草园,油蛉在这里低唱,蟋蟀也会来伴奏,鲁迅的童年似乎是在一首大自然的圆舞曲中度过的。

然而,枯燥、乏味,是鲁迅先生对三味书屋的定义。稍稍偷懒一会儿,就会被寿镜吾老先生的一句“人都到哪里去了?”喊回来。整天除了读书还是读书。但即便如此,从鲁迅先生书卷里散发出的天真烂漫,不经意间似乎也把我感染了,他用一个孩子的目光,探射了我的心,引起了我的共鸣。

我的老师曾说过:“只有情感才能把文章变得有血有肉。”鲁迅先生的话语虽然平淡朴实,但炽热的情感却展露无遗。读着他的书,仿佛看到一位年迈的老人慢慢变成了一个活力四射的小孩子。

读《朝花夕拾》,去领略鲁迅先生的童年,慢慢体会童年的味道吧!

(指导教师:兰卫芳)

学生习作

茶水变色真有趣

□南平实验小学文体校区 三年(1)班 周黄晨

茶水会变色吗?带着“小问号”,我开始了茶水变色实验。

首先我准备好了材料:一杯茶水、一包硫酸亚铁粉末、一把勺子、一包柠檬酸粉末。一切准备就绪,我迫不及待地开始了实验。

我先拿出一杯泡好的茶水,然后,我把硫酸亚铁粉末倒入茶水中,杯中就像下起了一场漫天飞雪,慢慢地,雪花溶解了。茶水真的会变色吗?我越想越紧张,不由得握紧了拳头。就在这时,神奇的一幕发生了!茶水像被施了魔法似的,先是变成了深褐色,接着颜色越来越深。最后,竟然变成了黑色!我不禁惊呼:“太不可思议了!”

接着,我又小心翼翼地把柠檬酸粉末倒进了变黑的茶水里。我紧张地盯着茶水,只见茶水的颜色好像变淡了。定睛细看,茶水先是由黑色变成了深绿色,慢慢又变成浅绿色,最后竟然又变回了黄色!我欢呼起来:“实验成功了!”

激动过后,我不禁好奇这到底是怎么一回事呢?一查资料,原来是硫酸亚铁和茶水中的某些物质发生了化学反应,变成了一种黑色的物质。相反,柠檬酸可以把这两种物质分开,茶水就变回了原来的颜色。

(指导教师:苏玉萍)

月球奇遇记

□南平实验小学文体校区 六年(8)班 吴梓昂

这天,我来到了月球。我在月球内部发现了一片亮闪闪的碎片,我把它嵌入月球上一座建筑的穹顶凹槽时,整座建筑变得透明,像一滴透明的水珠。

突然,四周的空气开始震荡,音波把我推出去十几米远。我站稳身子,用激光笔扫过空气柱,一面巨大的全息影像墙在空中铺展,无数只六足动物的身影出现在空中,一股庞大的力量从高空坠落。“压力太大了,超过极限了。”我高喊着,可耳机里只有沉默。

瞬间,六足动物的复眼变成人类的眼睛。白色的光芒照亮四周,我下意识用手挡住眼睛。陈博士的声音响起:“核心引力值达到70%,十分钟后地球将被强大的引力吸引撞上月球。”远处一颗蔚蓝的星球,正以极快的速度靠近。整座建筑内红光骤起,映红了周边。

无数陨石被引力吸引,将月球表面砸出一个又一个深坑。我失去平衡,整个人跌坐在地,宇航服的荧光屏上还出现了“失压”两个字,氧气面罩也被陨石砸出了一道道裂痕。同时,引力已达百分之百的信号也出现在手环上。又是一道白光亮起,月球上,只剩下一块硬盘闪烁着红光,像一串被遗忘千年的密码等待着未知的答案……

(指导教师:李爱斌)

成长“聊”愈

孩子的过分“懂事”

是好现象吗

琳琳:

您好!首先感谢您愿意敞开心扉与我交流孩子成长中的困惑,并对孩子的成长和教育如此关注。来信中您提及孩子被家长严厉批评后很快又亲近家长这一现象。孩子的情感世界确实有着与成人不同的特点,他们的纯真和宽容常常让我们感到惊讶。孩子的情感世界往往比成人更加简单和纯真,他们不会像成人那样对过去的伤害耿耿于怀,也不会因为一次冲突就彻底改变对某人的看法。相反,他们更容易忘记不愉快的事情,更容易被新鲜、积极的事物所吸引。这种特点使得孩子在面对批评时,能够更快地调整自己的情绪,恢复与家长的亲密关系。

孩子在成长过程中,对家长有着强烈的依赖心理。他们视家长为自己的依靠和保护者,对他们无条件信任和依赖。因此,即使家长对孩子严厉批评,孩子也往往不会产生强烈的抵触情绪。他们可能会将这种行为视为家长正在表达对自己的不满和期望,从而更加努力地改正错误行为,以赢得父母的认可和喜爱。

孩子的情感调节能力相对较弱,但他们却有着很强的适应能力。面对家长的严厉批评,孩子可能会感到害怕、焦虑或不安,但他们也会迅速调整自己的情绪,以适应这种变化。他们可能会通过寻求安慰、转移注意力或自我调节等方式来减轻负面情绪的影响。一旦情绪稳定下来,他们就会像什么事情都没有发生过一样,重新投入与家长的互动中。孩子的宽容和接纳能力往往超出我们的想象,他们不会因为一次冲突就彻底否定家长的爱和付出。

我理解您作为母亲,担心长辈对孩子过度苛责,让孩子压抑情绪从而形成讨好型人格。在我们认识到孩子的情感特点,理解他们在处理负面情绪时的特殊方式后,您可以与婆婆沟通,不要苛求孩子表现出成人的成熟和理性,而是应该给予他们足够的关爱和支持,帮助他们建立健康的情感调节机制。孩子的感情世界是脆弱的,他们需要理解和包容,而不是严厉地指责和批评。

在面对孩子的行为问题时,我们需要保持冷静和理智,避免因为冲动而对

孩子进行吼叫。如果确实需要表达不满和期望,我们可以选择更加温和的方式来进行沟通,让孩子感受到我们的爱和关心。例如,我们可以用平静的语气告诉孩子他们的行为让我们感到不开心,并引导他们思考如何改进。这样不仅能够有效传达我们的想法,还能避免对孩子们造成心理伤害。

隔代养育必然会出现育儿观念上的冲突,积极的亲子关系是孩子健康成长的重要保障。建议您增加日常的陪伴和亲子互动时间,来加强与孩子的心理链接。例如,每天抽出一些时间与孩子一起玩耍、聊天,了解他们的生活和感受;在孩子遇到困难时,给予他们鼓励和支持,让他们感受到家长对他们的陪伴和力量。让孩子感受到家长对他们的关注,从而更加愿意与我们分享自己的内心情感。

父母需要引导孩子正确处理情绪,帮助他们建立健康的情感调节机制。教会孩子如何表达自己的情感和需求,以便更好地与他人沟通和交流。例如,当孩子感到生气或难过时,我们可以引导他们用语言表达出来,而不是把情绪埋藏在心里。这样不仅能够帮助孩子更好地处理情绪,还能培养他们的沟通能力。

父母与长辈间也需要沟通、反思,并调整整个家庭的育儿方式,从而更好地促进孩子的健康成长和发展。

孩子刚被吼完不久就和家长亲近的现象,并不是因为他们“不记仇”,而是因为他们的感情世界简单而纯真,具有依赖心理强烈、情感调节能力强以及宽容且接纳的心理特点。我们需要认识到这些特点,更好地理解和应对孩子的行为问题,建立积极的亲子关系。希望我的建议对您有所帮助,祝孩子能够健康快乐地成长!

您的“心”朋友:陈金莲

金 鱼

□延平区实验小学 二年(6)班 杨李越

我家的鱼缸里养着三条可爱的小金鱼。它们的身形小巧玲珑,颜色鲜艳亮丽,动作敏捷灵活,特别惹人喜爱。

金鱼的外表非常漂亮。第一只金鱼身穿一件红色“连衣裙”,游动时,它那红红的尾巴摇动起来,就像一朵鲜艳的大红花。第二只金鱼的模样更加美丽,它有透明的嘴巴和鱼鳍,配上红色的“小外套”,显得更加可爱。最后一条金鱼穿着一件华丽的“黑色晚礼服”,显得格外与众不同,那突出的“宝石眼”,加上花瓣似的大尾巴,体现出了它的“贵族气质”。

这三只小金鱼经常在一起做游戏,它们一起游泳、捉迷藏……还经常举行“游泳比赛”,第一个出场的是小红鱼,小红鱼的动作非常灵敏,它先奋力向前冲,就在要撞壁的那一刻,它来了个360度大拐弯,顺利完成了表演。轮到红白相间的小花鱼出场了,它先潜入水底,再从水底冲出水面,来了个“金鱼飞跃”。最后,到小黑鱼登场,它飞快地摇动尾巴,让人眼花缭乱。接着,它开始曲线“行驶”,到了最后,它飞快地转圈,突然,它从圈中直线冲了出来,完美收场!

这几条可爱的小金鱼,你喜欢它们吗?

(指导教师:李燕)